

अखिल भारतवर्षीय मारवाड़ी सम्मेलन

अखिल भारतीय समिति के सत्र 2023-25 की बैठक की कार्यवृत्त

रविवार, 09 जुलाई 2023, हिंदुस्तान क्लब, कोलकाता

अखिल भारतवर्षीय मारवाड़ी सम्मेलन की अखिल भारतीय समिति के सत्र 2023-25 की बैठक रविवार, 09 जुलाई 2023 को कोलकाता स्थित हिंदुस्तान क्लब में राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री शिव कुमार लोहिया के सभापतित्व में आयोजित की गई।

बैठक में निम्नलिखित अखिल भारतीय समिति सदस्यों, विशेष आमंत्रितों एवं समाज-जनों की उपस्थिति रही:

श्री शिव कुमार लोहिया	श्री सीताराम शर्मा	श्री नंदलाल रूंगटा	पद्म श्री प्रह्लाद राय अगरवाला
श्री संतोष सराफ	श्री दिनेश कुमार जैन	श्री राज कुमार केडिया	श्री निर्मल झुनझुनवाला
श्री रंजीत जालान	श्री मधुसूदन सिकरिया	डॉ. सुभाष अग्रवाल	श्री कैलाशपति तोदी
श्री पवन जालान	श्री संजय गोयनका	श्री महेश जालान	श्री केदार नाथ गुप्ता
श्री भानीराम सुरेका	श्री रतन लाल साह	श्री संजय हरलालका	श्री आत्माराम सोथलिया
श्री कैलाश चंद काबरा	श्री श्रीगोपाल तुलस्यान	डॉ. गोविंद अग्रवाल	श्री विजय कुमार सकलेचा
श्री ओम प्रकाश खण्डेलवाल	डॉ. सावर धनानिया	श्री टीकम चंद सेठिया	श्री बिनोद कुमार लोहिया
श्री अनिल कुमार जाजोदिया	श्री राजेश बजाज	श्री अशोक कुमार तुलस्यान	श्री रमेश कुमार बुबना
श्री अनिल कुमार अग्रवाल	श्री महाबीर प्रसाद सिघानिया	श्री जगदीश चन्द्र एन. मूँधड़ा	श्री राजेंद्र कुमार झुनझुनवाला
श्री सांवर लाल शर्मा	डॉ. उत्तम सिघल	श्री भगवान दास अग्रवाल	श्री कृष्ण कुमार सिघानिया
श्री डॉ. सावर धनानिया	श्री पुरुषोत्तम पूरनचंद सिघल	श्री ओम प्रकाश अग्रवाल	श्री नवीन गोपालिका
श्री सज्जन बेरीवाल	श्री प्रदीप जिवराजका	श्री तारा चंद पाटोदिया	श्री विनय कुमार सराफ
श्री पवन बंसल	श्री गिरिधारी लाल सराफ	श्री निरंजन सीकरिया	श्री बिरेन कुमार अगरवाला
श्री रूपचंद करनानी	डॉ. महेश कुमार जैन	श्री प्रदीप कुमार लोढ़ा	श्री प्रेम चंद सुरेलिया
श्री नन्द किशोर अग्रवाल	श्री नरेन्द्र कुमार तुलस्यान	श्री अरुण प्रकाश मल्लावत	श्री अशोक पुरोहित
श्री रमेश कुमार चांडक	श्री सुरेश कुमार बजाज	सी.ए.अशोक कुमार अग्रवाल	श्री नंदलाल सिघानिया
श्री विश्वनाथ सिघानिया	श्री संदीप सेक्सरिया	श्री अजय बिनानी	श्री जीवन डाबडीवाल
श्री संतोष कुमार अग्रवाल	श्री अशोक शर्मा	श्री अशोक कुमार गुप्ता	श्री शिवरतन अगरवाला
श्री दिनेश अग्रवाल	श्री अनिल अग्रवाल	श्री मनोज जैन	श्री राम प्रसाद सराफ
श्री दामोदर प्रसाद बिदावतका	श्री शंकर लाल कारिवाल	श्री संतोष कुमार अग्रवाल	श्री विनय कुमार सिघानिया
श्री राजेंद्र खंडेलवाल	श्री विनोद कुमार केजरीवाल	श्री आलोक झुनझुनवाला	श्री जुगल किशोर जाजोदिया
श्री आनंद चोपड़ा	श्री शरत झुनझुनवाला		

निम्नलिखित सदस्यों ने अनुपस्थिति की सूचना दी :

श्री श्याम सुंदर टिबडेवाल	श्री जगदीश शर्मा	श्री जे.के. बजाज	श्री बी.के.डालमिया
श्री सुरेंद्र कुमार डालमिया	श्री गोविंद प्रकाश डालमिया	श्री बजरंग लाल अग्रवाल	श्री ओम प्रकाश टिबडेवाल
श्री गिरिराज काकरानिया	श्रीमती उषा बजाज	श्री बसंत मित्तल	श्री ओम प्रकाश अग्रवाल
श्री बिनोद तोदी	श्री जगदीश गोलपुरिया	श्री गोपाल अग्रवाल	श्री मानिक लाल दमानी
श्रीमती उर्मिला दिनोदिया	श्रीमती सुषमा लाखोटिया	श्रीमती सुषमा अग्रवाल	श्री कमलेश कुमार नाहटा
श्री ओम प्रकाश पोद्दार	श्री ओम प्रकाश अग्रवाल	श्री दीपक गुजरवासिया	श्री जयगोविन्द इंदोरिया
श्री राजीव कुमार अग्रवाल	श्री रवि शंकर शर्मा	श्री विजय कुमार डोकानिया	श्री पोडेश्वर पुरोहित
श्री गिरधारी लाल खेमानी			

अखिल भारतवर्षीय मारवाड़ी सम्मलेन की सर्वोच्च नीति निर्धारक 'अखिल भारतीय समिति' के नए सत्र (2023-25) की बैठक की शुरुआत राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री शिव कुमार लोहिया व सभी गणमान्य मंचासीन व्यक्तियों ने दीप प्रज्वलन कर हिंदुस्तान क्लब में किया।

राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री लोहिया जी द्वारा सभा प्रारंभ की घोषणा के उपरांत सभी उपस्थित पूर्व अध्यक्षों, राष्ट्रीय पदाधिकारियों व प्रांतीय अध्यक्षों का सम्मान किया गया। पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री नंदलाल रूंगटा ने राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री शिव कुमार लोहिया एवं राष्ट्रीय महामंत्री श्री कैलाशपति तोदी को दुपट्टा पहनाकर सम्मानित किया।

कार्यसूची 1. अध्यक्षीय संबोधन :

अध्यक्षीय संबोधन की शुरुआत में श्री लोहिया जी ने नए सत्र के सभी राष्ट्रीय पदाधिकारियों, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष श्री दिनेश जैन, श्री राज कुमार केडिया, श्री निर्मल झुनझुनवाला, श्री रंजीत जालान, श्री मधुसूदन सिकरिया, डॉ. सुभाष अग्रवाल, राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री द्रव्य श्री पवन जालान, श्री संजय गोयनका, राष्ट्रीय संगठन मंत्री श्री महेश जालान, राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष श्री केदार नाथ गुप्ता का संक्षिप्त परिचय देते हुए उनका अपनी टीम में स्वागत किया। राष्ट्रीय महामंत्री श्री कैलाशपति तोदी का परिचय करवाते हुए श्री लोहिया ने कहा कि इनके महामंत्री नियुक्ति से सम्मेलन के कार्यों में गतिशीलता आई है, मैं इनका स्वागत करता हूँ। आगे श्री लोहिया ने अपने द्वारा शाखाध्यक्षों के साथ संपर्क करने का उल्लेख करते हुए उनके द्वारा किए जा रहे कार्यों की प्रशंसा की।

भावी गतिविधियों की चर्चा करते हुए श्री लोहिया ने कहा कि हमें पिछले अधिवेशन में पारित प्रस्ताव 1. मायड़ भाषा का प्रचार, 2. प्री-वेडिंग फोटोशूट, सडकों पर नृत्य, ड्रेस कोड का विरोध, 3. विवाह समारोह में मद्यपान निषेध पर जागरूकता पर जोर देना है, डिजिटलीकरण पर हो रहे कार्यों एवं भविष्य के कार्यक्रमों की जानकारी दी, राष्ट्रीय पदाधिकारियों एवं प्रांतीय पदाधिकारियों के साथ प्रत्येक महीने बैठक करने की अपनी इच्छा जताई, शिक्षा, स्वास्थ्य, बुजुर्गों की सेवा और पर्यावरण पर किए जा रहे पहल, अन्य सामाजिक संस्थाओं के साथ समन्वय के लिए 'समरसता समिति' के गठन आदि के बारे में विस्तार से विवरण दिया।

कार्यसूची 2. अखिल भारतीय समिति की गत बैठक का कार्यवृत्त पारित किया गया :

तत्पश्चात राष्ट्रीय महामंत्री श्री कैलाशपति तोदी ने अखिल भारतीय समिति की पिछली बैठक (कानपुर) में आयोजित का कार्यवृत्त सर्वसम्मति से सभा में पारित करवाया।

कार्यसूची 3. विगत कार्यकलापों एवं 27वें राष्ट्रीय अधिवेशन पर महामंत्री की संक्षिप्त रपट :

राष्ट्रीय महामंत्री श्री कैलाशपति तोदी ने पिछली बैठक के बाद से अब तक के सम्मेलन के क्रियाकलापों पर 'महामंत्री की रपट' एवं सम्मेलन के 27वें राष्ट्रीय अधिवेशन पर संक्षिप्त रपट प्रस्तुत की। साथ ही साथ श्री तोदी ने सम्मेलन के डिजिटलीकरण की रूपरेखा पर विस्तार से सदस्यों को अवगत करवाया।

कार्यसूची 4. संविधान की धारा 10 (1) के अंतर्गत राष्ट्रीय कार्यकारिणी तथा धारा 9 (16) के अंतर्गत विभिन्न उपसमिति के गठन का निर्णय :

कार्यसूची के अनुसार, राष्ट्रीय कार्यकारिणी तथा विभिन्न उपसमितियों के गठन के निर्णय का अधिकार सभा द्वारा सर्वसम्मति से राष्ट्रीय अध्यक्ष को सौंपा गया।

कार्यसूची 5. बैंक खाता संचालन संबंधी प्रस्ताव पारित किया गया :

साथ ही सम्मेलन के बैंक खातों के संचालन के लिए आवश्यक प्रस्ताव भी सभा द्वारा सर्व-सम्मति से पारित किया गया।

कार्यसूची 6. भावी कार्यक्रमों पर विचार-विमर्श :

राष्ट्रीय महामंत्री श्री तोदी ने सम्मेलन के भावी कार्यक्रमों की जानकारी उपस्थित सदस्यों को दी एवं विचार -विमर्श किया।

- 1) मायड भाषा का प्रचार-प्रसार।
- 2) सभी घटकों के साथ मिलकर आपणो समाज -एक समाज-श्रेष्ठ समाज की परिकल्पना को साकार करना।
- 3) संगठन विस्तार : पंजाब एवं हिमाचल में प्रादेशिक शाखाओं की स्थापना , प्रदेशों में लंबित चुनाव करवाना , निष्क्रिय शाखाओं को सक्रिय करना, नई शाखा खोलना, सदस्यों की संख्या अधिकाधिक बढ़ाना।
- 4) पर्यावरण संरक्षण : स्वयं के आचरण में पालन करना, पेड़ लगाना।
- 5) समाज-सुधार : राष्ट्रीय अधिवेशन में पारित किए गए प्रस्ताव के प्रचार , प्रसार एवं लागू करने के लिए सतत प्रयास करना।
- 6) संस्कार, संस्कृति चेतना का कार्यक्रम करना।
- 7) कोलकाता में भवन निर्माण शुरू करने हेतु प्रयास करने को गति प्रदान करना।

कार्यसूची 7. विविध-अध्यक्ष की अनुमति से :

बैठक को संबोधित करते हुए पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री सीताराम शर्मा ने अपना विचार रखते हुए कहा कि “आज मैं यहाँ सिर्फ सुनने और देखने के लिए आया था, पर अभी तक मैंने जो सुना उससे लगा कि सम्मेलन की नई टीम लोहिया जी के नेतृत्व में अच्छा कार्य कर रही है। यहाँ आने से मुझे यह दृढ़ विश्वास हो गया कि आगे आने वाले दो वर्षों में सम्मेलन कई उपलब्धियां हासिल करेगी।”

पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री नंदलाल रूंगटा जी ने राष्ट्रीय पदाधिकारियों व प्रांतों से आए अध्यक्षों को बधाई देते हुए कहा कि उच्च शिक्षा में हमें प्रति वर्ष 30-40 बच्चों को अनुदान देने का संकल्प लेकर कार्य करना चाहिए और यह हम कर सकते हैं। मायड भाषा को बढ़ावा देने के उद्देश्य से उन्होंने सलाह दी कि हममें से कम से कम दो लोग प्रत्येक बैठक में मारवाड़ी भाषा में अपना वक्तव्य रखें। आगे उन्होंने प्रांत अध्यक्षों के लिए 5 नई शाखा खोलने का लक्ष्य लेने का भी सुझाव दिया।

पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष पद्म श्री प्रह्लाद राय अगरवाला ने कहा कि “संयुक्त परिवार टूट रहे हैं, हमें इसके टूटन को रोकने के प्रयास के रूप में ऐसे नाटकों का मंचन करवाने की व्यवस्था की कार्यसूची लेनी चाहिए। जिससे समाज में जागरूकता आए।

पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री संतोष सराफ जी ने अपना वक्तव्य रखते हुए कहा कि “यह सम्मेलन राजस्थान, हरियाणा और मालवा के सभी लोगों का सम्मेलन है। सम्मेलन का मुख्य काम बहुत समय तक समाज-सुधार का रहा, अब हम समाजसेवा के भी कुछ कार्य कर रहे हैं जो अच्छा है। आगे उन्होंने राष्ट्रीय उपाध्यक्षों को सुझाव दिया कि उन्हें ऐसी बैठकों में अपने प्रांतों के शत -प्रतिशत प्रतिनिधित्व का प्रयास करना चाहिए।

राष्ट्रीय उपाध्यक्ष श्री दिनेश जैन ने अपने वक्तव्य में कहा कि मैं, सभी प्रांतों को ‘रोजगार सहायता’ के लिए सहयोग देने के लिए हमेशा उपलब्ध मिलूंगा और मानक संचालन प्रक्रिया आपलोगों के साथ साझा करूंगा जिससे आप अपने प्रांतों में सुचारू रूप से संचालित कर पाएं।

श्री निर्मल झुनझुनवाला ने अपने भावी योजना के बारे में बताते हुए कहा कि मुझे बिहार, उत्कल और आंध्र प्रदेश का प्रभार सौंपा गया है। मैं, इन तीनों प्रांतों के साथ संपर्क, संवाद के माध्यम से इस सत्र में 15 नई शाखा बनाएंगे और पुरानी निष्क्रिय शाखाओं को सक्रिय करेगा।

श्री मधुसूदन सीकरिया जी ने अपने भावी योजना की जानकारी देते हुए बताया कि मुझे पूर्वोत्तर, सिक्किम और गुजरात का प्रभार दिया

गया है। मैं संगठन को विस्तार देने के लिए गुजरात का अगले महीने दौरा कर वहाँ 3 शाखा खुलवाने का प्रयास करूँगा तथा 30 जुलाई को सिक्किम के शपथ ग्रहण समारोह में भी उपस्थित रहूँगा।

श्री रंजीत जालान जी ने बताया कि मुझे उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड और दिल्ली का प्रभार सौंपा गया है। मैं उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड और दिल्ली के प्रांतीय संगठन से संपर्क में हूँ और जल्द ही कुछ दिनों में उत्तर प्रदेश में पांच शाखाएं एवं दिल्ली में 2 शाखाएं खुल जाएँगी।

डॉ. सुभाष अग्रवाल जी ने अपने भावी कार्यक्रम की जानकारी देते हुए कहा कि मुझे केंद्रीय नेतृत्व ने कर्नाटक, तमिलनाडु और तेलंगाना का प्रभार दिया है। राष्ट्रीय महामंत्री ने 2 बैठक करवाने का लक्ष्य दिया है, मैं 3-4 बैठक करवाने की कोशिश करूँगा।

श्री राज कुमार केडिया जी ने कहा कि मुझे झारखंड, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ का प्रभार दिया गया है, मैं जल्द ही इन प्रांतों के अध्यक्ष से बात कर वहाँ का दौरा कर संगठन को विस्तार देने में लगूँगा। श्री लोहिया जी के नेतृत्व में हम सम्मेलन को नई ऊँचाईयों पर पहुँचाएँगे।

पूर्वोत्तर सम्मेलन के अध्यक्ष श्री कैलाश चंद काबरा जी ने कहा कि शाखाओं की मजबूती के बारे में ध्यान देना चाहिए। शिक्षा और स्वास्थ्य के क्षेत्र में बहुत काम करने की आवश्यकता है। असम के भगवान 'ज्योति प्रसाद अग्रवाल' जी के नाम से राष्ट्रीय सम्मेलन एक लाख के पुरस्कार की घोषणा करे, तो पाँच साल के पुरस्कार की जिम्मेदारी हम लेने के लिए तैयार हैं।

उत्तर प्रदेश सम्मेलन के अध्यक्ष श्री श्रीगोपाल तुलस्यान ने सम्मेलन के कार्यकलापों की जानकारी दी और अगले दो वर्षों में 20 शाखाएँ खोलने तथा वर्ष 2023 के अंत तक 50 सदस्य बनाने के लक्ष्य की जानकारी दी।

उत्कल सम्मेलन के अध्यक्ष डॉ. गोविंद अग्रवाल ने उत्कल सम्मेलन के कार्यकलापों और बालासोर रेल दुर्घटना में बालासोर शाखा द्वारा किए गए राहत कार्यों की विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने कहा कि हमें विशिष्ट संरक्षक सदस्यों को विशिष्ट मेहमान का सम्मान देने के बारे में सोचना चाहिए।

मध्य प्रदेश सम्मेलन के अध्यक्ष श्री विजय कुमार सकलेचा ने मध्य प्रदेश सम्मेलन के कार्यकलापों से अवगत कराया और पाँच नई शाखाएँ खोलने का वचन दिया।

श्री ओम प्रकाश खण्डेलवाल (निवर्तमान अध्यक्ष, पूर्वोत्तर), प्रादेशिक महामंत्री श्री टीकम चंद सेठिया (उत्तर प्रदेश), श्री बिनोद लोहिया (पूर्वोत्तर) ने भी अपने संक्षिप्त विचार रखे।

अध्यक्ष की अनुमति से विविध विषय पर चर्चा करते हुए झारखंड प्रांतीय मारवाड़ी सम्मेलन के सदस्यों की सदस्यता शुल्क को लेकर सर्व-सम्मति से अखिल भारतीय समिति ने सम्मेलन के केंद्रीय संविधान के अनुरूप सदस्यता शुल्क का 30 प्रतिशत केंद्रीय कार्यालय में जमा करवाने का प्रस्ताव पास किया तथा पश्चिम बंग प्रादेशिक मारवाड़ी सम्मेलन के मामले में कार्रवाई एवं प्रादेशिक समिति के गठन की प्रक्रिया को जल्द करवाने का प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पास किया।

निवर्तमान राष्ट्रीय उपाध्यक्ष श्री भानीराम सुरेका, पूर्व राष्ट्रीय महामंत्री श्री रतन लाल साह एवं निवर्तमान राष्ट्रीय महामंत्री श्री संजय हरलालका ने अपना सारगर्भित उद्बोधन दिया।

राष्ट्रीय संगठन मंत्री श्री महेश जालान ने धन्यवाद ज्ञापन देते हुए कहा कि किसी भी योजना की सफलता हेतु एक सफल नेतृत्व की आवश्यकता होती है; श्री लोहिया जी जैसा मजबूत नेतृत्व हमें सफलता का सोपान करवाने में सक्षम है।

शिव कुमार लोहिया
राष्ट्रीय अध्यक्ष

कैलाशपति तोदी
राष्ट्रीय महामंत्री